

# 升中自行配位 選校穩中求勝

## 多關心時事 面試擺分易

新年伊始，對於小六的學生來說，遞交中一自行分配學位申請表是頭等大事。教育局已向各小學派發「中一自行分配學位申請表」，家長可於1月3日至17日期間向最多兩間參加派位的中學遞交申請。

家長應如何為子女選定目標學校？學生面試時又應該注意什麼？今期《教育佳》邀請本地升學專家曾廣豪，為家長們提供選校及面試的實用技巧，幫助學生向心儀的中學衝刺。盼望將孩子送入目標中學的家長，不妨來聽聽專家教路。

教育佳記者 鍾怡

家長為子女選校時，應先了解子女的需求，再對照學校的特色是否適宜小朋友發展。曾廣豪表示，家長應對學校作全面的考慮，例如學校的辦學理念、傳統特色、宗教、班級結構、發展和運作等，以衡量學校能否配合子女的發展，從而作出適當的選擇。

「選校時不應太過進取，家長需找出子女在小五小六兩次呈分試的成績，再參考學校官網的收生準則，衡量孩子成績是否符合目標學校的收生要求。」曾廣豪說，在自行分配學位階段，中學會將所有遞交申請表的學生資料交給教育局，教育局便會把相關申請學生的「成績次第排名表」交回學校，上面記錄了所有申請學生的成績排名。學校收生時，會參考該表作為主要的錄取因素。若想提高孩子的錄取成功率，家長首先要了解子女的成績是否符合目標學校的收生範圍。

### 認清定位 縮小選校範圍

坊間將中學粗略分為Band 1、Band 2、Band 3三個組別，家長會根據孩子的情況，選擇能較穩妥錄取的中學。曾廣豪認為，全港有上萬學生的水平在Band 1，但Band 1中學只有百間，每間中學僅四、五十個名額，符合Band 1要求的人數是Band 1中學自行分配學位階段名額的兩倍以上。只靠分Band 1、2、3是無用的，家長應將子女的成績在Band 1中分至更細，才能縮小選校範圍，提高錄取成功率。

曾廣豪補充，家長在申請時，要對目標中學到底會收什麼成績範圍的學生有一定的認知。大部分小學會有上一屆學生升中的資訊，家長可參閱了解，以他們學生的成績，一般都去哪些中學，以此確定自己孩子的選校範圍，並根據大概範圍估計子女的成績是在高的位置，還是低的位置。此外，也可參考老師給的建議。

曾廣豪提醒，每間學校需要交的資料不同，家長在遞交申請時，要去那間中學的官網，留意要交什麼文件。一般申請文件包括《中一自行分配學位申請表》、學生相片、成績表、獎狀證書、參與課外活動及社區服務的獎狀或證明。學生毋須向中學提交非現



### 部分受歡迎學校 收生資訊

#### 培僑中學

中一自行分配學額：70

面試時間：3月12日

收生準則：

根據學生校內成績（50%）、操行及面試表現（50%）整體評分

學費：\$8,900

#### 香島中學（九龍）

中一自行分配學額：40

面試時間：2022年3月

收生準則：

成績（50%）、操行（30%）及課外活動表現（20%）

學費：\$5,810

1 介紹一下平日的

2 為什麼你選擇這間學校？

3

閱讀文章後，表達讀後感

4

平時喜歡看什麼類型的書籍？請介紹一本你看過的書

5

介紹平日參與的課外活動，有沒有什麼難忘的經歷？

6 你最喜歡的是什麼科目？

成的資料，包括小學推薦信、填報校內各科的分數或名次等。

### 面試查考學生雙語水平

由於在自行分配學位階段，中學不准設任何形式的筆試，學校會根據本校訂定的收生準則來評核申請人的表現，部分學校亦會透過面試，進一步了解申請人的溝通能力、興趣、潛能等。本地著名升學專家曾廣豪表示，疫情之下，學校會有兩種面試形式，一種是現場面試，或是透過zoom來交流；另一種是用錄像，學生需將錄製好的面試片段傳給學校評分。

每所學校的面試內容都有所不同，部分學校可能會針對目前的時事話題作出討論。曾廣豪教路，學生在開始前可以準備一至兩句簡單的自我介紹，不用太長。學生可介紹自己平日的生



活，之後老師再根據文章內容出題，藉此了解學生的雙語水平，考查他們的理解和表達能力。此外，有些學校可能會討論當下熱門的時事話題，比如奧運、疫情等方面的內容。「學校不會考驗學生是否真的對時事了解的十分透徹，而是想知道他們平時有無關心社會，以及對身邊發生的事情有什麼看法，從而了解他們在非學術方面的思維能力。」

曾廣豪說，學校還關注學生興趣愛好方面的發展，比如會想知道他們平時喜歡看什麼類型的書籍，喜不喜歡做運動，會參與什麼課外活動等。學生可以詳細談談自己的經歷，或者從這些課餘愛好中獲得的感悟。

曾廣豪又說，部分學校亦有機會面見家長，主要是想了解家長對學校教學理念的看法，以及應該如何進行家校合作才能一同幫助孩子成長等。家長不用刻意準備，可以當平常聊天一樣和校長、老師溝通。

◀升學專家曾廣豪指出，家長須對目標中學到底會收什麼成績範圍的學生有一定的認知。